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ПРОБЛЕМИ Ф О Р М У В А Н Н Я Т Р У Д О В О Г О ПОТЕНЦІАЛУ 
ПІДПРИЄМСТВА ТА Ш Л Я Х И ЇХ ВИРІШЕННЯ 

В умовах сучасного ринку успішність діяльності підприємств дедалі 
більше залежить від їх трудового потенціалу. Трудовий потенціал як 
ресурс відіграє провідне значення, оскільки від компетентності, 
кваліфікованості, навиків і досвіду людей залежить ефективне та 
раціональне використання інших ресурсів. 

Вивченню сутності трудового потенціалу і підходів щодо його 
формування та оцінки присвятили свої наукові праці такі вчені, як 
О. Богуцький, Д. Богиня, О. Грішнова, В. Дієсперов, М. Долішній, 
Г. Купалова та інші. 

Трудовий потенціал - це ресурсна категорія, яка містить джерела, 
засоби, ресурси праці, можливості, що можуть бути використані для 
вирішення будь-якого завдання, досягнення певної мети. У більшості 
джерел сутність трудового потенціалу підприємства визначається саме як 
сукупність здібностей та можливостей працівників підприємства: наявних 
та (чи) перспективних [1, с. 112; 2, с. 6; 5, с. 32]. 
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На нашу думку, трудовий потенціал підприємства можна визначити як 
можливості трудового колективу підприємства КІЛЬКІСНО Й ЯКІСНО 
задовольняти потреби підприємства та реалізовувати його цілі 
найефективнішим чином за наявності відповідного ресурсного 
забезпечення. 

Можна виділити такі види трудового потенціалу: трудовий потенціал 
працівника, що формується під впливом таких якостей, як уміння й 
бажання працювати, ініціативність у праці, творча активність тощо; 
сукупний трудовий потенціал суспільства, який визначається кількістю 
населення, рівнем та можливостями його освіти, кваліфікації, станом 
охорони здоров'я , ціннісними орієнтирами, моральними принципами 
суспільства тощо; трудовий потенціал підприємства, як гранична 
величина можливої участі працівників у виробництві з урахуванням їх 
психофізіологічних особливостей, рівня професійних знань, накопиченого 
досвіду за наявності необхідних організаційно-технічних умов. 

Трудовий потенціал підприємства посідає проміжне місце між трудовим 
потенціалом окремого працівника та трудовим потенціалом суспільства. 
Він як система завжди більший за суму складових її частин -
індивідуальних трудових потенціалів окремих працівників. 

Для того, щоб оцінити трудові можливості країни, регіону, галузі, 
підприємства, необхідно знати реальний стан їх трудового потенціалу, 
тобто дослідити ефективність використання трудового потенціалу, яка 
значною мірою залежить від змін кількісно-якісних його характеристик і 
ми пропонуємо процес дослідження проводити в кілька етапів. 

Початковим етапом визначення кількісно-якісної характеристики 
трудового потенціалу є оцінка чисельності і складу осіб, здатних і готових 
працювати, що можна визначити за допомогою статистичного показника, 
який відображає економічну активність населення. Економічна активність 
населення за статтю та місцем проживання за 2014 рік представлена в 
табл. 1 [4]. 

Таблиця 1 
Економічна активність населення за статтю та місцем проживання 

Показники 

Економічно-активне населення у віці 15-70 років 

Показники Усього, 
тис. 
осіб 

У тому числі 
Показники Усього, 

тис. 
осіб 

Зайняте, 
тис. 
осіб 

Питома 
вага, % 

Безробітне, 
тис. осіб 

Питома 
вага, % 

Населення, в тому 
числі: 19920,9 18073,3 100 1847,6 100 

жінки 9428,3 8718,9 48,2 709,4 38,4 
чоловіки 10492,6 9354,4 51,8 1138,2 61,6 

Населення, в тому 
числі: 19920,9 18073,3 100 1847,6 100 

міські поселення 14070,3 12780,9 70,7 1289,4 69,8 
сільська місцевість 5850,6 5292,4 29,3 558,2 30,2 
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Аналіз табл. 1 показує, що кількість економічно активного населення 
віком від 15 до 70 років у 2014 році складала 19,9 млн. осіб, у томі числі 
18,1 млн. зайнятих, з яких 48,2% складали жінки та 51,8% чоловіки та 
1,8 млн. безробітних громадян, з яких 38,4% жінки та 61,6% чоловіки. 
В структурі зайнятого населення основну частку займає населення міських 
поселень - 70,7%, а в сільській місцевості 29,3%. В структурі безробітного 
населення частка міського населення складає 69,8%, сільського - 30,2%. 

За даними Державної служби статистики кількість економічно активного 
населення віком від 15 до 70 років у середньому у І півріччі 2015 року 
становила 18,1млн. осіб, у тому числі 16,4 млн. зайнятих та 1,7 млн. 
безробітних громадян. Серед осіб працездатного віку кількість економічно 
активного населення становила 17,4 млн. осіб, з них 15,7 млн. зайняти х та 
1,7 млн. безробітних громадян. Рівень економічної активності серед осіб 
віком 15-70 років склав 62,3%, а серед осіб працездатного віку - 71,5%. 

Найвищий рівень економічної активності був у Дніпропетровській 
області та м. Києві, а найнижчий - у Волинській, Донецькій, 
Тернопільській, Хмельницькій та Івано-Франківській областях [3]. 

Проте до економічно активного населення не включається та категорія 
суспільства, яка не бере участі в процесі виробництва, тобто особи, які 
навчаються, одержують пенсії за віком або на пільгових засадах, зайняті в 
домашньому господарстві, вихованням дітей та доглядом хворих, 
зневірені знайти роботу і ті, що припинили її пошук. Дану категорію 
суспільства можна віднести до потенціального запасу праці, тому при 
визначенні кількісно-якісного стану трудового потенціалу її також варто 
враховувати. Кількість економічно неактивного населення у віці 15 — 
70 років у І півріччі 2015 року становила 10,9 млн. осіб, а серед 
працездатного населення 7,0 млн. осіб. Серед економічно неактивних 
громадян кожен другий був пенсіонером, кожен п'ятий - учнем або 
студентом, а кожен четвертий - виконував домашні обов'язки [3]. 

Характеристика освітньо — інтелектуальних можливостей трудового 
потенціалу передбачає оцінку підготовленості працездатного населення до 
участі в процесі праці, у виробництві при досягнутому рівні: розвитку 
продуктивних сил; загальної і професійної освіти, економічної підготовки; 
трудової мобільності (галузевої, професійної, територіальної). 

Розгляд показників стану здоров 'я дозволить опосередковано судити 
про рівень працездатності та психофізичної придатності працездатного 
населення до праці, яка є однією із важливих якісних характеристик 
трудового потенціалу. 

Під час дослідження трудового потенціалу не менш важливим є аналіз 
його руху, тобто зміни чисельності. На рівні підприємства рух працівників 
відбувається в результаті їх зарахування і звільнення з робочого місця. 

За статистичними даними попит на працівників скорочується практично 
в усіх видах економічної діяльності та по основних розділах класифікації 
професій. Кількість вакансій, про які роботодавці проінформували центри 
зайнятості, станом на 1 січня 2016 року становила 26 тисяч та, у 
порівнянні з відповідною датою 2015 року, скоротилася на чверть. 
Зокрема, у Дніпропетровській, Донецькій, Закарпатській, Запорізькій, 
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Луганській, Чернігівській областях більш ніж на половину. Слід 
зазначити, що кількість вакансій станом на початок 2016 року є 
найменшою за весь період спостережень (з 1991 року). Станом на 1 січня 
2016 року на одне вільне робоче місце претендувало 19 безробітних (на 1 
січня 2015 р. - 14 осіб). Зокрема, Запорізькій та Луганській областях - на 1 
вакансію претендувало 140-185 осіб [3]. 

Завершальним етапом дослідження трудового потенціалу є визначення 
та пошук напрямів покращання його формування і використання. До 
основних із них можна віднести: забезпечення умов природного приросту; 
забезпечення кваліфікованої роботи з підбору кадрів; підвищення рівня 
організації праці; підвищення кваліфікації та закріплення набутих навичок 
працівників; формування належних умов праці та її охорони; забезпечення 
рівня оплати праці відповідно до трудових вкладень; забезпечення 
працівників пристойним житлом, комунальними, медичними послугами, 
закладами культури і освіти; створення умов для зміцнення здоров 'я ; 
розробка пропозицій щодо приєднання України до багатосторонніх та 
укладання двосторонніх міжнародних договорів з питань трудової 
міграції; запровадження на підприємствах: контролінгу персоналу; 
бюджетування підрозділів підприємства; нову систему оцінки трудового 
потенціалу, яка б ураховувала не тільки поточні витрати на просте 
відтворення трудового потенціалу, але й інвестиційні витрати підприємств 
на розширене відтворення. 

Отже, чималі зусилля підприємців мають бути спрямовані на 
формування якісного складу персоналу підприємства, його стабілізацію та 
розвиток, ефективну мотивацію і формування у працівників 
зацікавленості в результатах праці та корпоративної свідомості. 
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